



我市打造文化节庆,打造诚信、开放、包容、创新的城市精神

擦亮三国文化品牌,诚揽英才许君以昌

推动社会主义文化繁荣兴盛

之 中华优秀传统文化

总书记金句

一个民族需要有民族精神,一个城市同样需要有城市精神。城市精神彰显着一个城市的特色风貌。要结合自己的历史传承、区域文化、时代要求,打造自己的城市精神,对外树立形象,对内凝聚人心。

——在中央城市工作会议上的讲话(2015年12月20日)



春秋楼景区为游客奉上大型古装情景剧《忠义千秋》。资料图片由记者牛书培提供

盘活资源,通过文化节庆弘扬三国文化

“闻听三国事,每欲到许昌。”120回的《三国演义》,有52回涉及许昌。公元196年,曹操迎汉献帝迁都许昌(今许昌),使许昌成为中国北方的政治、文化中心。公元221年,曹操之子曹丕登基,因“魏基昌于许”改称许昌。

往事越千年,许昌的大街小巷和满城碧水,依然流淌着三国风流、千年古韵。如今,全国300处三国文化遗址,许昌占80处。关羽辞曹挑袍的灞陵桥、秉烛夜读的春秋楼,曹操练兵台、射鹿台、屯田处,神医华佗墓……登上曹操与王

公贵胄狩猎的射鹿台,流连于曹操与刘备煮酒论英雄的青梅亭,驻足在关羽夜读《春秋》的春秋楼,人们仿佛穿越千年,梦回三国。

2007年6月1日,首届三国文化周开幕式在许昌市区春秋广场举行,向外界展示了一张许昌特有的三国文化名片,在弘扬三国文化、展示许昌形象、推动经济发展等方面发挥了重要的作用。

2019年4月10日,一年一度的三国文化旅游周如期而至。4月10日下午,第十三届三国文化旅游周市情推介暨

合作项目签约仪式举行,投资总额211亿元的37个合作项目签约,1个对德合作协议达成。当晚,在曹魏古城南城门,以三国文化为主题,以巍峨的城门为幕布,一场时尚的3D声光秀诠释了莲城的古风新韵。

许昌的三国文化旅游周,从无到有、从小到大、从弱到强,不断擦亮城市文化名片。其不仅展示了许昌诚信、包容、开放、创新的城市精神,而且助推了许昌社会经济发展,提升了许昌的城市竞争力。

核心提示

2007年,我市开始举办三国文化周;2012年,三国文化周升级为三国文化旅游周,将文化和旅游紧密结合。历届盛会内容精彩纷呈,许昌的知名度、美誉度和影响力迅速得以提升。三国文化旅游周被人们形象地誉为“递给世界的一张文化名片”。我市在举办三国文化旅游周的同时,结合三国文化人文历史和时代要求,打造了自己的城市精神,发布“英才计划”,诚揽天下英才,城市形象和实力迅猛提升。

□ 记者 孙学涛 李嘉 通讯员 张帆



扫描二维码,了解许昌更多招才引智相关情况。

源远流长,三国文化精神凸显城市文化精神

擦亮三国文化品牌,弘扬三国文化……这不仅仅是打造节庆,更多的是提炼精神,汲取经验。

“三国时代的许昌英贤辈出,涌现了一大批政治、军事、文学等社会精英。”许昌职业技术学院中原文化产业研究中心主任、教授张兰花认为,如果从许昌城市文化精神诚信、开放、包容、创新等词汇的渊源去探究,这些优秀的文化基因,可以清晰地三国精英人物的身上找到源头。

“三国时代是许昌城市优秀文化基因形成的轴心时代。”张兰花认为,许昌城市文化的核心特质源于三国时代的

英贤领袖——曹操的文化精神品质。曹操率真守信、忠诚汉室,任人唯贤、通达开放,兼收并蓄、心胸坦荡,大胆创新、机智勇敢,是许昌文化精神沿袭的源头之一。

许昌有诚信的传统。三国时代,关羽在这里留下“挑袍拒金”“辞曹归刘”等诚信故事,忠义形象深入人心。如今,许昌诚信文化在风云激荡的改革征程中熠熠生辉。

许昌学院文学与传媒学院教授马宝记说,三国文化最突出的基因首先是开放。许昌当时作为全国的政治中心,吸引了一大批人才,荀彧、荀攸、贾诩、

钟繇、郭嘉等前来实现理想。他们以各种方式发挥着自己的才能。

其次是包容。官渡之战后,曹操从袁绍处搜得从许昌寄出的信件。寄信人在非常时期暗通袁绍,这是极其严重的通敌。但曹操没有这么看,他把信件全部烧毁,说:“那个时候,连我自己都不知道能否活下来,何况他们。”这一句平平常常的话,体现了曹操的宽广胸怀。

最后是创新。在曹操身上,创新体现得尤为明显。迁都许昌后,曹操大胆改革弊政、整肃军纪、广开屯田,其中任何一项,如果没有创新思维都无法开展。曹操是少有的创新派、改革家。

许君以昌,广纳天下英才来许干事创业

在建安大道清漯河西段两旁的花圃里,不时能看到一只只梅花鹿造型的雕塑,让人不禁想到曹操《短歌行》里的名句:“呦呦鹿鸣,食野之苹。我有嘉宾,鼓瑟吹笙。”

《短歌行》表现了曹操渴望招纳贤才,天下贤才为他所用,并在贤才的帮助下建功立业的雄心。

如何才能聚天下英才而用之?面对激烈的人才大战,许昌早已先行一步。

2016年4月,我市启动“许昌英才计划”,拿出15亿元设立“许昌英才基金”,广开进贤之路。3年来,我市先后引进一大批带技术、带项目的领军型、高层

次人才来许昌创新、创业;市委、市政府分三批评审认定、奖励扶持了74个创新创业人才(团队)项目、788名高层次人才,奖励扶持资金2.07亿元。

值得一提的是,在我市引进的领军型、高层次人才中,有不少是带着技术、项目和团队来许昌创新、创业的。

襄城县首山化工科技有限公司引进的上海交通大学肖文德教授团队,成功研发了“年产2000吨硅烷”项目;万里交通科技集团引进长安大学冯忠绪教授团队实施的“振动搅拌装备研发及产业化”项目,解决了建筑材料利用率低、混合均匀性差及施工中的性能变异问

题,较大幅度地提高了建筑材料的服役性能和工程质量,被河南省科技厅评价:“属国际首创,多项技术填补了国内外空白”;禹州市天源集团引进的中科院专家梁剑平教授团队,成功选育出适合北方地区种植的青蒿新品种……

“随着‘许昌英才计划’的深入实施,全市广大用人主体引才、育才、留才、用才的积极性、主动性被极大地调动起来,一批带技术、带项目的领军型、高层次人才来许创新、创业,有力地推动了我市产业转型升级,为建设‘智造之都’‘宜居之城’厚植了人才优势,积蓄了发展动能。”市委人才办有关负责人表示。